



成都市第五人民医院

在医学界,风湿免疫疾病素有“不死的癌症”之称。类风湿关节炎、系统性红斑狼疮、痛风、干燥综合征……这些名字背后,是患者长期的疼痛、关节变形、多系统损害,乃至威胁生命。在四川成都,有一支团队二十五年如一日,深耕这片复杂而艰难的医学领域,以“西部权威、技术领先、服务暖心”的形象,成为区域风湿免疫疾病诊疗的一面旗帜,这便是成都市第五人民医院风湿免疫科。从2000年建科时的默默耕耘,到2016年成为成都市风湿免疫医疗质量控制中心,再到如今引领区域专科发展,这条特色专科建设之路,折射出“以患者为中心”的初心与担当。

□ 华西社区报记者 杨铠 受访方供图

06>
华西社区报

特别报道

2025年
12月12日
星期五
编辑 王晓春
版式 张进



从技术革新到精准服务 打造风湿免疫诊疗区域标杆

从“一个科室”到“一个中心”的质控引领

“作为成都市级风湿免疫医疗质量控制中心,我们的责任不仅是为患者看好病,更要带动整个区域诊疗水平的提升。”成都市第五人民医院副院长邱军如是说。

风湿免疫科的发展,是医院“特色兴院、专科强院”战略的生动实践。在医院的“国家—省—市”三级重点专科集群中,风湿免疫科作为市级质控中心,与国家级重点专科老年病科、肿瘤科以及省级重点专科核医学科、心血管内科共同构成了医院的核心竞争力。

“我们每年开展2—3次全市专科培训,建立分组分区域的业务指导机制,形成了双向反馈的工作闭环。”风湿免疫科主任朱勇介绍。这种“标杆引领、辐射带动”的模式,使科室连续三年获评四川省风湿免疫质控中心优秀分中心单位,真正实现了从“独善其身”到“兼济全市”的角色转变。

从“临床诊治”到“科研创新”的双轮驱动

走进风湿免疫科,墙上挂着的不仅有锦旗,还有科室近年的科研成绩单:近三年发表SCI论文10余篇,主持各级科研课题6项,开展药物临床试验近20项……这些数字背后,是科室“临床与科研深度融合”发展理念的成果。

“科研的本质是回答临床问题。”科室副主任潘舒月博士对此深有体会。她带领团队长期关注“风湿病相关心脏损害”这一方向,通过研究发现系统性红斑狼疮患者早期心脏微血管炎症与自身抗体介导的内皮损伤密切相关。

这种“临床发现问题—科研探索机制—成果反哺临床”的闭环,在科室已形

成良性循环。科室聚焦类风湿关节炎临床诊疗及发病机制、痛风性关节炎全程化管理、自身免疫性疾病心脏损害、结缔组织病肺部损害等四大研究方向,每一项都直指临床诊疗的难点与痛点。

医院对科研创新的支持同样不遗余力。据邱军介绍,医院建立了“顶尖人才引育+骨干梯队建设”机制,为包括风湿免疫科在内的重点专科提供系统性支持。

从“疾病治疗”到“全周期管理”的服务升级

风湿免疫疾病多为慢性病,如何帮助患者在漫长病程中保持生活质量,考验着医疗团队的综合能力。成都市五医院风湿免疫科的回答是:创新服务模式,打造有温度的医疗。

“3分钟病情解释法”是科室的一大创举。“我会告诉患者,类风湿关节炎就像免疫系统‘短路’,从而误攻击自己的关节,治疗就像消防员控制火情,需要长期规范管理。”潘舒月分享她的沟通经验。这种形象化的解释,让复杂的医学知识变得通俗易懂。

可视化工具的应用进一步提升沟通效果。科室制作的一系列动画短片,生动展示免疫系统攻击关节的过程、药物起效的机制;诊室配备的关节模型、病程示意图,让抽象的概念变得具体可感。一位老人曾经不理解为何要定期复查,当看到动画中“药物浓度不足时炎症细胞再次活跃”的知识点后,她明白了定期调整药量的重要性。

随着信息技术的发展,科室积极探索智慧医疗服务。针对风湿免疫慢病患者,医院搭建了“物联网+慢病管理”平台,通过可穿戴设备实时监测患者相关指标,医

生可远程调整治疗方案,极大减轻了患者频繁复诊的负担。未来,科室还计划借助AI技术建立智能随访系统,构建“技术赋能+人文关怀”的全周期健康管理模式。

从“院内诊疗”到“区域协同”的辐射带动

作为区域风湿免疫诊疗的引领者,成都市五医院风湿免疫科的视野从未局限于院内。近十年来,科室持续在邛崃、大邑、崇州等地开展基层医院对口帮扶,通过查房、会诊、讲座等多种形式,将规范的诊疗理念和技术带到基层。

科室所在的成都市第五人民医院拥有100多家医联体单位,风湿免疫科充分利用这一平台,开展技术辐射和人才培养。通过接收进修医师、举办培训班、开展远程会诊等方式,帮助基层医疗机构提升风湿免疫疾病诊疗能力,真正实现了优质医疗资源的下沉。

“我们的目标是让成都地区的风湿免疫病患者无论身在何处,都能享受同质化的医疗服务。”朱勇表示。在这一理念指导下,科室的服务范围已覆盖大成都地区并辐射周边,外地患者比例持续上升,区域影响力不断增强。

站在新的起点,成都市第五人民医院风湿免疫科有着清晰的规划。“科室将继续深化亚专业建设,在现有基础上,拟开展免疫相关不良妊娠、难治性关节痛、免疫相关肺间质纤维化等专病门诊,形成更加精细化的诊疗特色。”朱勇说。

在医院层面,邱军表示将持续给予重点支持:“我们将继续强化技术创新与临床融合,在人才引进、设备投入、科研平台建设等方面精准赋能,推动风湿免疫科在‘健康四川’建设中发挥更大作用。”